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Essa maravilhosa máquina humana!

Nosso organismo é organizado em sistemas, que também são organizados em subsistemas cada vez menores. Para manter-se vivo, deve existir um certo equilíbrio entre todos os subsistemas constituintes (microscópicos e macroscópicos). Podemos dizer que somos um ecossistema e que, portanto, existe uma interdependência e equilíbrio entre componentes, hóspedes (representados por nossa flora interna) e fatores abióticos (temperatura, luz, pressão, oxigênio, gás carbônico etc). Assim, uma perturbação sofrida pelo ecossistema pode impor uma série de adaptações no sentido de buscar um novo equilíbrio. 

Este simulado tem por objetivo conduzir você a uma fantástica jornada através do corpo humano. Explore o fascinante universo que existe dentro de nós.   

( Equipe de Ciências da Natureza e Matemática

11)
A enzima G-6-PD (glicose-6-fosfato desidrogenase) está presente nas hemácias de indivíduos normais. A ausência dessa enzima, em indivíduos afetados, torna as hemácias sensíveis a certas drogas e nutrientes, provocando sua destruição. O gene que determina a ausência de G-6-PD é recessivo e situa-se no cromossomo X. 

Observe o heredograma que representa uma família com essa característica. 
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Com base nesse heredograma, julgue os itens.

E (1) Cada um dos indivíduos representados tem, pelo menos, um alelo para ausência de G-6-PD. 

C (2) Essa família apresenta dois indivíduos heterozigotos para o gene que determina 
a G-6-PD. 

E (3) Casais como I-1 x I-2 têm probabilidade maior de ter filhos afetados do que de ter filhas afetadas.

E (4) O indivíduo II-3 pode ter recebido o alelo mutante da G-6-PD tanto do seu pai quanto de sua mãe. 

Comentário:

Item 1: Item 1: O indivíduo II-1 é normal, e, portanto, não tem nenhum alelo para a ausência de G-6-PD. 

Item 3: XAXa  x  XaY ( XAXa   XAY   XaXa   XaY (50% de homens afetados, 50% de mulheres afetadas).

Item 4: De seu pai recebeu apenas o cromossomo Y; portanto o alelo mutante só pode ter vindo de sua mãe.

12)
Já no século XIX se tinha observado que, entre os indivíduos internados em instituições para retardados mentais, a freqüência de homens é cerca de 25% maior que a de mulheres. Hoje se sabe que este excesso de homens é, pelo menos em parte, devido ao grande número de doenças associadas a retardo mental que são determinadas por genes do cromossomo X. Estima-se que cerca de 10% do retardo mental seja de herança ligada ao X. A síndrome do cromossomo X frágil é a mais freqüente dessas doenças de herança ligada ao X e afeta cerca de 5% dos retardados mentais. É, assim, a segunda causa genética de retardo mental, só suplantada em freqüência pela síndrome de Down. 

A Síndrome do X Frágil é uma condição genética herdada, produzida pela presença de uma alteração molecular ou mesmo de uma quebra na cadeia do cromossomo X, no ponto denominado q27.3 ou q28, condição esta associada a problemas de conduta e de aprendizagem, bem como a diversos graus de deficiência mental. A doença é muito mais freqüente em meninos que em meninas. A alteração molecular fundamental desta síndrome se estabelece no gene denominado FMR1. A mutação consiste na repetição de uma seqüência de DNA em maior número que nos indivíduos normais, os quais apresentam de 6 a 54 copias. Nas pessoas apenas portadoras dessa anomalia, mas sem a doença clinicamente manifestada, esta seqüência se repete de 55 a 230 vezes, e nas pessoas afetadas pela doença a amplificação aumenta até 4.000 copias. A mutação, sendo completa, confere a este gene a ausência de seu produto protéico, o FMRP. Esta proteína está presente em muitos tecidos e, mais abundantemente, no citoplasma de neurônios. Ela é também de primordial importância para a conexão entre os neurônios. É muito provável que a causa da deficiência mental produzida por essa doença seja conseqüente à carência dessa proteína na junção sináptica (entre os neurônios).

( http://www.xfragil.hpg.com.br/princ.htm) 

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

E (1) Supondo que uma mulher apresente alteração em um dos genes FMR1 em seus cromossomos sexuais X, a probabilidade dela ter uma criança com a síndrome do X frágil será a mesma, independente do sexo da criança, uma vez que essa criança sempre herdará dela o cromossomo X.

E (2) Os indivíduos portadores da síndrome do X frágil, assim como os portadores da síndrome de Down, apresentam 47 cromossomos em seu cariótipo.

C (3) Trata-se de uma herança gênica e não cromossômica.

E (4) As proporções esperadas para a prole de um casal, que é propensa a manifestar a síndrome do X frágil, obedecem a 1ª lei de Mendel. 

Comentários:

Item 1: A criança poderá herdar o cromossomo X defeituoso ou o cromossomo X normal da mãe; porém as meninas serão normais, uma vez que herdarão o cromossomo X normal do pai e a doença é de herança recessiva (só se manifesta em homozigose nas mulheres).

	gametas
	X
	y

	X
	XX
	Xy

	Xf
	XXf
	Xfy


Item 2: A síndrome de Down é uma trissomia do cromossomo 21; O X frágil é de caráter gênico e não, cromossômico.

Item 4: Pois os indivíduos do sexo masculino são hemizigotos e a herança não se encontra no cromossomo Y, em região homóloga com o X.

13) 
A genealogia, representada ao lado, refere-se à herança do daltonismo e da hemofilia, após analisá-la, julgue os itens.
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E (1) Sobre o indivíduo 4, pode-se afirmar que o gene para a hemofilia que apresenta proveio da mãe.

C (2) Analisando os indivíduos 7, 8 e 9 podemos dizer que um de seus cromossomos traz genes normais para a hemofilia e o daltonismo. 

E (3) A probabilidade do casal 1x2 ter um filho do sexo masculino com daltonismo e hemofilia é de 25%. Porém será impossível que esse mesmo casal tenha um filho, também do sexo masculino, apenas portador de uma dessas anomalias (descartando a ocorrência de mutações e crossing-over).

E (4) As manifestações sintomáticas dessas anomalias são idênticas nos indivíduos portadores de pelo menos um cromossomo X afetado, em ambos os sexos. (anulado)

Comentários: 

Item 1: Proveio do pai, que é daltônico e hemofílico.

Item 2: Mesmo  nos indivíduos afetados do sexo masculino, o cromossomo Y não apresenta os referidos genes, que encontram-se no cromossomo X, em região não homóloga com o y.

Item 3: Se a mulher 2 for heterozigota, a probabilidade de nascer uma criança do sexo masculino portadora de tais anomalias será de 50% (de mulheres também); se for homozigota dominante, todos os filhos serão normais, porém há probabilidade de metade das crianças do sexo feminino serem portadoras, porém normais.

Item 4: Mulheres portadoras de apenas um cromossomo X afetado serão fenotipicamente normais, enquanto homens serão fenotipicamente afetados.
14)
O conceito de energia é de fundamental importância no corpo humano. Todas as suas atividades, incluindo o pensamento, envolvem trocas de energia. Mesmo em repouso o corpo humano gasta energia, na manutenção do funcionamento de seus órgãos, tecidos e células. Cerca de 25% dessa energia é usada pelo esqueleto e pelo coração, 19% pelo cérebro, 10% pelos rins e 27% pelo fígado e pelo baço.

A fonte de energia para o corpo humano é a alimentação, que em geral não é ingerida numa forma que permita a extração direta de energia. Ela deve ser antes modificada quimicamente pelo corpo, transformando-se, então, em moléculas que reagem com o oxigênio no interior das células em reações de oxidação. Nessas reações há a liberação de energia necessária à produção de moléculas de ATP, a fonte de energia utilizável pelo corpo humano.

Com base na reação de oxidação da glicose: C6H12O6  + 6O2  (  6H2O  +  6CO2  +  686 kcal, julgue os itens que seguem.

Dados: Massa molar (g/mol): C = 12; H = 1; O = 16

C (1) Essa reação de oxidação pode também ser denominada reação de combustão completa da glicose.

E (2) A variação de entalpia da reação acima indicada é igual a 686 kcal/mol de glicose.

C (3) A energia liberada por grama de glicose (valor calórico) é igual a 3,81 kcal/g.

E (4) A glicose é considerada um composto orgânico unicamente por fazer parte da composição de organismos vivos.

15)
O diabetes é um mal que aflige milhões de pessoas no mundo inteiro. A doença manifesta-se quando o pâncreas deixa de produzir insulina, enzima (proteína) responsável pela redução da glicose (C6H12O6) na corrente sangüínea pela entrada dessa substância nas células. O diabetes provoca vários distúrbios que vão desde a dificuldade de cicatrização de ferimentos até a cegueira e o coma, podendo resultar em morte. 

Existem dois tipos de diabetes. O diabetes do tipo 1 é causado por um processo degenerativo que destrói as células pancreáticas. Por esse motivo, o portador passa a necessitar da administração contínua de insulina, por via endovenosa, para sobreviver. A insulina não pode ser tomada por via oral porque é uma proteína e seria digerida. 

O diabetes do tipo 2 é o mais simples e manifesta-se principalmente em adultos; a diferença é que o pâncreas produz insulina, mas o organismo apresenta uma resistência à sua ação.

Nesse caso, o diabético é obrigado a manter os níveis de açúcar com auxílio de medicamentos e dietas com baixo teor de açúcares e amido. Pode haver uma necessidade temporária de uso de insulina conforme o quadro apresentado pelo paciente, como infecções, efeitos colaterais medicamentosos e excesso de peso. 

Sabe-se que, até o limite de 110 mg de glicose por 100 mL de sangue uma pessoa é considerada não diabética.

Suponha que o exame de uma amostra de sangue de um indivíduo acuse uma concentração de glicose igual a 270 mg/L e considere o volume total de sangue no organismo desse indivíduo igual a 6 L. Com base nessas informações, julgue os itens que seguem. 

Dados: Massa molar (g/mol): C = 12, H = 1, O = 16 

C (1) Para que uma pessoa seja considerada não diabética ela deverá apresentar, no máximo, uma concentração de glicose no sangue aproximadamente igual a 6 . 10-3 mol/L.

C (2) O indivíduo citado no texto acima apresenta o equivalente a 1,62 gramas de glicose nos 6 L de sangue.

C (3) A concentração em quantidade de matéria que esse indivíduo apresenta no sangue é de 1,5 x  10 –3 mol/L

E (4) O indivíduo em questão pode ser considerado diabético, a partir da análise das quantidades indicadas no texto.

16)
As vitaminas são substâncias orgânicas biologicamente ativas e fundamentais para o desenvolvimento e a saúde do ser humano. São utilizadas em quantidades muito pequenas e não são sintetizadas pelo organismo humano, por isso, precisam ser obtidas pela ingestão de alimentos. As vitaminas não constituem uma fonte de energia (como as gorduras e os carboidratos, portanto, não engordam) e não desempenham nenhuma função estrutural (como as proteínas).

Uma das vitaminas necessárias para o desenvolvimento do sistema nervoso central e importante na transformação de açúcares e gorduras é a vitamina B5.

Sua carência provoca úlceras, dermatite e distúrbios degenerativos do sistema nervoso. O seu excesso não causa nenhum efeito tóxico sério conhecido, mas pode causar diarréia. As principais fontes desta vitamina são: gema de ovo, fígado, brócolis, batata-doce, leite desnatado, levedura, carne bovina magra e melaço. Com base no texto e analisando a fórmula estrutural da vitamina B5 indicada abaixo, julgue os itens subseqüentes.
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E (1) Na estrutura desse composto verifica-se a presença de duas hidroxilas alcoólicas e uma carbonila cetônica.

E (2) A vitamina B5 apresenta cadeia alifática, ramificada, heterogênea e insaturada.

C (3) Na estrutura desta vitamina encontramos as funções orgânicas álcool, ácido carboxílico e amida.

E (4) O nome oficial desta vitamina é ácido 4-amino-5,7-dihidróxi-heptanóico.

C (5) Na estrutura apresentada existem 6 átomos de carbono primário.

E (6) O processo metabólico dessa vitamina no organismo humano é bastante exotérmico.

17)
As supra-renais são, como seu nome indica, glândulas situadas na parte superior dos rins. Na região central (medular), produzem a adrenalina, hormônio não esteróide. Na região periférica (cortical) produzem os hormônios do córtex supra-renal, entre eles a cortisona.

Os esteróides produzidos nas glândulas supra-renais exercem um papel fundamental no metabolismo dos carboidratos, provocando a deposição do glicogênio no fígado.

Também controlam o equilíbrio na concentração de cátions sódio no organismo.

A cortisona, cuja fórmula estrutural é dada abaixo, tem sido empregada no tratamento de manifestações alérgicas de causas desconhecidas, no tratamento de artrite reumatóide e de outras condições inflamatórias. Sua ação normalmente se limita a aliviar ou suprimir as manifestações dolorosas dessas enfermidades e não a curá-las. A terapia com cortisona ou com qualquer outro esteróide precisa ser cuidadosamente monitorada, pois os efeitos colaterais desagradáveis são muitos: alteração do equilíbrio água-sódio no organismo provocando inchaços e aumento de “peso”, úlceras, edema, hipertensão, infecção, hiperglicemia e anormalidades psiquiátricas.
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Analisando o texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens que seguem.

C (1) A alteração no equilíbrio água-sódio indicada no texto está associada ao efeito coligativo conhecido como osmose.

C (2) Os esteróides têm um papel fundamental na obtenção de energia proveniente dos carboidratos.

C (3) A fórmula molecular da cortisona é C21H28O5.

E (4) A cortisona é classificada como um composto de função múltipla.

E (5) Na estrutura da cortisona encontramos 39 ligações sigma e 4 ligações pi.

C (6) A cadeia carbônica da cortisona é classificada como alicíclica.

18)
Um indivíduo segura com sua mão esquerda um aparelho elétrico e com a mão direita encosta numa parede condutora. Como o indivíduo está com um calçado isolante a corrente elétrica percorre seu braço esquerdo, o tórax e seu braço direito, cujas resistências são iguais a, respectivamente, 725 (, 350 ( e 725 (. Nesta situação apenas 3% da corrente elétrica total passa pelo coração. Sabendo que o coração do indivíduo suporta uma corrente máxima de 4,0 mA, sem que ocorra fibrilação cardíaca, julgue os itens a seguir.

E (1) A intensidade de corrente elétrica máxima que pode percorrer o indivíduo sem ocorrer fibrilação cardíaca é maior que 0,15 A.

E (2) A resistência elétrica equivalente, na situação descrita, é de 712,5 (.

E (3) A máxima diferença de potencial entre a mão esquerda e a mão direita para que não ocorra a fibrilação cardíaca é de 250 V.

C (4) O choque elétrico é sentido por uma pessoa devido à passagem de corrente elétrica pelo seu corpo.

19) 
O conhecimento dos fenômenos elétricos é importante para uma melhor compreensão dos complexos processos físicos e químicos que caracterizam a vida. Um dos mais impressionantes entre eles é o relacionado ao excesso de íons nos lados externo e interno da superfície celular, e às diferenças entre as concentrações iônicas no interior da célula e no meio extracelular. O interior da célula está separado do seu meio externo por uma membrana celular. Graças a ela, são mantidas as diferenças de composição entre as soluções no interior e no exterior da célula. Usando os conceitos de eletricidade e considerando a carga elementar igual a 1,6(10-19 C, julgue os itens a seguir.

C (1) A intensidade de corrente elétrica, que atravessa uma membrana celular, mede a quantidade de carga que atravessa a seção reta da membrana na unidade de tempo considerada.

E (2) Mediante estímulo, 2,0(105 íons de K+ atravessam a membrana de uma célula nervosa em 1,0 ms. Nesta situação a intensidade dessa corrente elétrica é de 2,0 mA.

C (3) A diferença entre as concentrações iônicas do interior da célula e do meio extracelular é responsável por uma tensão elétrica que pode movimentar íons no interior da membrana.

C (4) Quando submetida a uma diferença de potencial elétrico de 70 mV, uma membrana de 8,0(10-9 m de espessura tem no seu interior um campo elétrico médio igual a 8,75(106 V/m.

20)
Considere a função f definida no conjunto dos números inteiros e dada pela seguinte expressão:

f(n) = n5 – 5n3 + 4n

Julgue os itens.

E (1) A soma dos números inteiros para os quais f se anula é igual a um.

C (2) Para todo n
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C (3) Para todo n
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C (4) Para todo inteiro n, f(n) é divisível por 120.

21)
Um levantamento estatístico efetuado em uma videolocadora permitiu estabelecer a seguinte distribuição dos filmes alugados, disponíveis apenas nos formatos VHS ou DVD:

· 60% são filmes produzidos nos Estados unidos da América (EUA), sendo que 
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 desses está em formato DVD;

· 25% são filmes nacionais, sendo que 
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 desses está em formato DVD;

· Os demais são filmes de origem européia, sendo que 
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 deles estão em formato VHS.

Na locadora mencionada no texto, considere que, em uma determinada ocasião, foram devolvidas 17 fitas VHS que estavam alugadas. Destas, 8 foram produzidos nos EUA, 4 são de origem européia e 5 são filmes nacionais. Essas fitas foram colocadas em uma prateleira que possuía 17 lugares vagos. Nessa situação, julgue os itens a seguir.

E (1) Se todas a 17 fitas forem distintas, então o número de maneiras diferentes de organizá-las nessa prateleira será divisível por todos os números primos menores que 18.

E (2) Se todas as fitas forem distintas, mantendo-se sempre os filmes europeus juntos, independentemente de sua ordenação, pode-se organizar as fitas na prateleira de 4!x13! maneiras distintas.

E (3) O número de maneiras distintas de se organizar essas fitas, fazendo que as de mesma origem fiquem sempre juntas, é divisível por 35.

C (4) Considere que: das fitas dos EUA, 6 sejam cópias do mesmo filme; das 5 brasileiras, 4 sejam cópias do mesmo filme; das 4 européias, 2 sejam cópias do mesmo filme; todas as demais são distintas. Nesse caso, o número de maneiras diferentes em que pode ser organizada a prateleira é divisível por 27 x 32 x 52 x 72.

22)
Julgue os itens.

E (1) O ângulo entre as retas de equações: x + y – 1 = 0 e 2x – y + 1 = 0 é 30º. 

C (2) Não existe valor de 
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que torne as retas de equações : 3x + 
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y + 2 = 0 e 
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x – 2y + 1 = 0 paralelas ou perpendiculares. 

C (3) O raio da circunferência com centro no ponto (-1,2) e tangente à reta de equação 3x – 4y + 2 = 0 é 9/5. 

C (4) A reta de equação y = 3x é tangente à circunferência de equação 
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23)
A fotografia ao lado representa uma imagem de parte do município de Rio Branco – AC, feita pelo satélite Landsat, em que as partes mais claras representam áreas desmatadas antes de 1998. A região delimitada pela linha branca e fechada tem área de 59 hectares (590.000 m2) e, infelizmente, encontra-se atualmente desmatada.
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O mapa a seguir, que é composto de segmentos de reta e do arco de circunferência HAB, esquematiza a linha branca e fechada e a estrada destacadas na fotografia. Nele, utilizou-se escala idêntica nos dois eixos coordenados.

[image: image22.jpg]coordenadas dos pontos:

A=(-110,0); B=(- 61, - 119); C = (87, - 69); D=(90, 21);
E=(116, 56); F = (90, 85); G=(0, 71); H=(- 101, 101);
P=(100, - 200); R = (500, 100).





Considerando que a área da região delimitada no mapa pelo arco HAB e pelos segmentos de reta BC, CD, DE, EF, FG e GH é igual a 35.000 unidades de área e que o segmento PR representa parte de uma estrada retilínea, julgue os itens seguintes.

E (1) A declividade da reta que passa pelos pontos P e R é igual a 
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C (2) No mapa, a distância do ponto H à reta que representa a estrada é superior a 350 unidades de comprimento.

E (3) Uma unidade de comprimento na escala utilizada no mapa corresponde, em relação às distâncias reais, a mais de 5 m.

24)
Quando penteamos o cabelo, num dia seco, podemos notar que os fios repelem-se uns aos outros. Ao tirarmos um agasalho de lã, notamos que os pêlos do braço se arrepiam, atraídos pelo tecido e, às vezes, ouve-se até pequenos estalidos de faíscas que saltam entre o corpo e o agasalho. Com base nos fenômenos descritos e usando os conceitos de eletrização, julgue os itens a seguir.

C (1) Os fios de cabelo eletrizam-se com cargas de mesmo sinal.

E (2) O tecido atrai os pêlos do braço devido a eletrização por indução.

E (3) Ao tirarmos um agasalho produzimos transferência de prótons entre o tecido e o corpo humano.

E (4) Na eletrização por atrito os corpos ficam eletrizados com sinais iguais.

25)
Todas as atividades do ser humano, incluindo o pensamento, envolvem trocas de energia. A conversão de energia em trabalho representa, apenas uma pequena fração de energia gasta pelo corpo. Mesmo em repouso, o corpo humano continua gastando energia, com uma quantidade equivalente à de uma lâmpada de 100 W, na manutenção do funcionamento de seus órgãos, tecidos e células. Considerando uma pessoa em repouso, que o valor energético da gordura é de 9,0 kcal/g e que 1,0 cal é igual a 4,0 J, julgue os itens a seguir.

E (1) Em 3,0 minutos o corpo humano, em repouso, gasta mais de 2,0(104 J de energia.

C (2) A energia gasta pelo corpo do indivíduo, em duas horas, equivale a um custo de R$ 0,06 de energia elétrica consumida, considerando que 1 kWh custa R$ 0,30.

C (3) Uma pessoa deve ingerir 2160 kcal por dia para repor a energia dissipada pelo corpo em repouso.

E (4) O corpo humano, em repouso, queima durante quatro horas 20 g de gordura.

Texto CNM–I Questões 26 e 27


A fibrose cística (FC), também conhecida como mucoviscidose, é uma doença genética autossômica recessiva, crônica, com manifestações sistêmicas, que compromete principalmente os sistemas respiratório e digestivo, além da eliminação excessiva de eletrólitos no suor. Ocorre por uma disfunção das glândulas de secreção exócrina. 


A incidência é mais comum entre indivíduos de ascendência européia e um em cada 25 indivíduos é heterozigoto para o gene. É menos freqüente entre negros e asiáticos. (http://www.abram.org.br/, com adaptações) O defeito básico consiste em mutações no gene que codifica uma proteína de 1.480 aminoácidos que regula a condução de íons através da membrana celular (gene CFTR: regulador da condutância transmembrânica da fibrose cística). Mais de 600 mutações diferentes já foram descritas, para esse gene, sendo que a F-508 é a mais freqüente. (http://www.bio.ufpr.br/depart/genet/laborat/polimor/polimor.htm) 

O alelo responsável pela FC está localizado no cromossomo 7, locus q31 (31 morganídeos de distância a partir do centrômero, no braço longo – q - do cromossomo 7), exon 10. (www.zemoleza.com.br/trabalho.asp?cod=1878) 


Outra doença relacionada à mutação gênica no cromossomo 7, locus p13 (13 morganídeos de distância a partir do centrômero no braço curto – p - do cromossomo 7) é o diabetes MODY 2 (que surge no começo da maturidade), cujo produto gênico faltoso é a enzima glicoquinase. Tem incidência de 1 em cada 400 nascimentos. Os principais sintomas do diabetes são: hiperglicemia (alta taxa de glicose no sangue), poliúria (aumenta do volume de água na urina), glicosúria (perda de glicose pela urina), aumento da sede (polidipsia), metabolismo alterado de lipídios, carboidratos e proteínas, risco aumentado de complicações por doença vascular, dificuldade de cicatrização. 
OBS: Para o cálculo da distância entre os genes localizados em braços diferentes do mesmo cromossomo: some as duas distâncias.

26) 
Baseando-se nas informações do texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) Podemos afirmar que os alelos responsáveis pela fibrose cística e diabetes são pleiotrópicos.

C (2) A taxa de recombinação entre os alelos para fibrose cística e diabetes é de 44%.

C (3) Indivíduos normais para as duas heranças são obrigatoriamente dominantes.

E (4) Considerando apenas a fibrose cística, numa população de descendência européia composta por 3.000 indivíduos, onde os heterozigotos estão equilibrados em número entre homens e mulheres, se todos os heterozigotos cruzarem entre si e gerarem descendentes, espera-se o nascimento de aproximadamente 30 crianças com fibrose cística.

C (5) Considerando apenas o diabetes MODY2, numa população de 50.000 indivíduos em idade fértil e equilibrada entre homens e mulheres, espera-se o nascimento de 125 indivíduos com genótipo favorável à doença.

E (6) Para o exon 10 codificar a proteína que regula a condução de íons através da membrana celular (cuja falta relaciona-se à fibrose cística), serão necessários aproximadamente 493 códons.

Comentário:

Item 4: Como ao todo são 120 heterozigotos na população (1 em cada 25 indivíduos é heterozigoto para o alelo; como a população é composta por 3.000 indivíduos, espera-se que 120 deles sejam heterozigotos). A cada 2 heterozigotos que se cruzam a probabilidade de nascer uma criança com mucoviscidose é de ¼.  Assim, se todos os 120 heterozigotos se cruzarem, espera-se o nascimento de aproximadamente 15 crianças com fibrose cística.

Item 6: Como um códon equivale a um aminoácido e a proteína em questão é formada por 1.480 aminoácidos, serão necessários aproximadamente 1.480 códons para codificar a proteína em questão.

27)
Uma mulher normal para as duas heranças, filha de mãe duplo-homozigota, mas com diabetes MODY2 e normal para a fibrose cística e pai, também duplo-homozigoto, mas com fibrose cística e normal para diabetes MODY2, casa-se com um homem com fibrose cística e diabetes MODY2. Qual a probabilidade do casal vir a ter uma criança normal para as duas heranças?

Resposta: 022

Comentários:

Considerando: fibrose cística: aa / diabetes MODY2: bb

Mãe da mulher: AAbb ( gametas: Ab

Pai da mulher: aaBB ( gametas: aB

Mulher: Ab/aB (diíbrida TRANS)

Marido: aabb

	Gametas
	28% aB
	28% Ab
	22% ab
	22% AB

	100% ab
	28% aB/ab
	28% Ab/ab
	22% ab/ab
	22% AB/ab


Como para ser normal a criança necessita de pelo menos um gene A e um gene B, a probabilidade será de 22%.

28)
Quando completamente em repouso, uma pessoa média consome cerca de 95 kcal/h. Essa taxa mínima de consumo de energia é denominada taxa de metabolismo basal, e indica a quantidade de energia necessária à manutenção das atividades indispensáveis do corpo humano em repouso (como a respiração e o bombeamento do sangue através do sistema circulatório). Pode-se emagrecer fazendo ginástica ou se alimentando um pouco aquém do necessário. Uma pessoa deseja perder 4,5 kg de gordura, substância essa cujo valor calórico é de 9 kcal/g, mantendo uma dieta por certo tempo. Suponha que em sua alimentação diária ela consuma 2500 kcal/dia, mantendo o seu peso. Estime por quantos dias ela deveria consumir apenas 2000 kcal/dia para perder essa quantidade de gordura.

Resposta: 081

29)
Nas academias de ginástica, usa-se um aparelho chamado Leg Press, que tem a função de fortalecer a musculatura das pernas. Esse aparelho possui uma parte móvel que desliza sobre um plano inclinado, fazendo um ângulo de 60º com a horizontal. Uma pessoa, usando o aparelho, empurra a parte móvel de massa igual a 300 kg, e faz mover ao longo do plano, com velocidade constante, como é mostrado na figura. Considerando que o coeficiente de atrito dinâmico entre o plano inclinado e a parte móvel vale 0,1, que sen 60º =  0,86,
cos 60º = 0,5 e que o valor da aceleração da gravidade vale 10 m/s2, determine a intensidade da força, em newtons, que a pessoa está aplicando sobre a parte móvel do aparelho, para a devida marcação na folha de respostas divida o resultado obtido por 3.

[image: image23.png]


Resposta : 910

30)
A mala do Dr. Z tem um cadeado cujo segredo é uma combinação com cinco algarismos, cada um dos quais podendo variar de 0 a 9. Ele esqueceu a combinação que escolhera como segredo, mas sabe que atende às condições:

a) se o primeiro algarismo é impar, então o último algarismo também é impar;

b) se o primeiro algarismo é par, então o último algarismo é igual ao primeiro;

c) a soma dos segundo e terceiro algarismos é 5.

Quantas combinações diferentes atendem às condições estabelecidas pelo Dr. Z? Para devida marcação na Folha de Respostas divida o seu resultado por 10.

Resposta: 180















































































































































































































































































MATEMÁTICA E CIÊNCIAS DA NATUREZA
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